[bookmark: _GoBack]Регистрируйся на студенческую олимпиаду «Я – профессионал»!

7 ноября 2017 года открылась регистрация на студенческую олимпиаду «Я – профессионал».

Раскрути свою карьеру, а не спиннер!
Стартовал проект, который может круто изменить твою жизнь! Это – студенческая олимпиада «Я – профессионал».
РСПП, «Деловая Россия» и десять ведущих вузов страны вместе с «Яндексом» и «Просвещением» предлагают новый скоростной социальный лифт.  
Почему стоит об этом знать? Всё просто: хочешь быть успешным – начни работать над этим уже сегодня. Как это сделать? Прими участие в олимпиаде!
Победители получат: высший балл при поступлении в магистратуру или аспирантуру, стажировку в крупной компании, денежную премию и профиль в закрытой национальной базе «Молодые профессионалы», доступной рекрутерам крупных компаний. Кроме того, лучшие участники поедут на зимние школы в конце января и начале февраля. А там – насыщенная образовательная программа с лекциями и мастер-классами, общение с экспертами и, конечно, знакомство со студентами со всей страны. Согласись, за такие призы точно стоит побороться!
Олимпиада проводится по 27 направлениям, отборочный этап – онлайн, заключительный – очный. Кстати, каждый может попробовать свои силы сразу в нескольких дисциплинах. Главное – успеть зарегистрироваться. Сделать это очень просто. Не откладывай и заходи на сайт прямо сейчас: https://yandex.ru/profi/ 
А теперь – лайфхак. На страницах большинства направлений уже есть демонстрационные задания, они помогут тебе быть во всеоружии на олимпиаде.
Регистрируйся, расскажи друзьям, участвуй и побеждай!

И, конечно, присоединяйся к нам в соцсетях, чтобы быть в курсе всех новостей и быстро получать ответы на свои вопросы: 
ВКонтакте: https://vk.com/olimpiprofi
Одноклассники: https://ok.ru/group/54709810757874
Facebook: https://www.facebook.com/yaprofessional/
Twitter: https://twitter.com/yaprofessional
Instagram: https://www.instagram.com/yaprofessional/


