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                    Е.Е. Завьялова


Общая характеристика работы
Формирование исторического романа в русской литературе относится к началу 1830-х годов – времени перехода от романтизма к реализму. Возникновение этого жанра было подготовлено, как известно, крупными историческими событиями конца XVIII – начала XIX веков, когда складывается новое историческое мышление и на первый план выходят идеи национального своеобразия исторического пути каждого народа. 
Возникновению исторического романа в русской литературе предшествовало развитие исторической повести в прозе Н.М. Карамзина, писателей-декабристов: А.А и Н.А. Бестужевых, В.К. Кюхельбекера, А.О. Корниловича, − а также Н. Полевого. В их произведениях подготавливалось решение целого ряда проблем, позже углубленно и в новом жанровом аспекте разрабатывавшихся историческим романом.

Особенность становления русского исторического романа 1830-х годов определялась тесным взаимодействием проблем историзма и народности. Сама «идея народности», сформировавшаяся в эпоху романтизма и рассматривавшаяся как выражение духа нации, наполнялась, как известно, различным содержанием в своем историко-литературном развитии. И этот мировоззренческий процесс имел самое прямое отношение становлению жанра исторического романа.

Решение проблемы народности не могло состояться без глубокого и разностороннего обращения литературы к фольклору. «По степени прямого участия народной поэзии в литературном творчестве эти годы <1825–1830-е − М.К.> принадлежат к числу наиболее значительных периодов в истории русской литературы XIX века»
.

Изучение специфики русского исторического романа 1830-х годов предполагает обращение к западноевропейской литературной традиции, которая, как известно, оказала значительное влияние на процесс становления русской исторической прозы. В первую очередь, в этой связи должно быть учтено творчество Вальтера Скотта, который по праву считался основоположником жанра исторического романа, а также – несколько позже – влияние французских романтиков, главным образом А. де Виньи и В. Гюго.

В последнее время заметно возрос интерес как к жанру исторического романа (в том числе к его типологии), так и к изучению проблем фольклоризма в исторической прозе. В трудах  Е.И. Булушевой, С.М. Исуповой, А.Ю. Сорочана, В.Д. Линькова, В.Я. Малкиной, М.А. Горбатова литературная наука вплотную подошла к необходимости рассмотреть вопрос о соотношении типологии исторического повествования со спецификой использования фольклорных элементов в нем. Но задача эта до настоящего времени не нашла своего системного решения.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения своеобразия фольклорной традиции в ее соотнесении и взаимосвязях с типологией исторического повествования. При изучении фольклорной традиции в жанре исторического романа необходимо исходить не только из специфики историзма фольклорных жанров, но и тех новых способов анализа действительности, которые они приобрели, включаясь как элемент образной системы в исторический тип повествования.

Научный интерес к традиции и новаторству использования фольклора в сложные, переломные моменты русской истории определил предмет исследования и его хронологическую целесообразность: это историко-литературный процесс становления жанра исторического романа в 1830-е годы, взятого в аспекте фольклоризма, а также актуализация фольклорной традиции в русской прозе и живописи в кризисную эпоху 1860–1870-х годов.

Объектом исследования является художественное новаторство и функциональная специфика фольклорных элементов, обусловленные их включением в систему исторического повествования, а также дальнейший процесс обогащения фольклора актуальной общественной проблематикой.
Цель работы: исследовать особую роль фольклорной традиции в историческом романе 1830-х годов как определяющего компонента формирования художественного историзма, способствовавшего становлению реалистических принципов анализа действительности, и ее новаторское развитие в переломную эпоху 1860–1870-х.

В соответствии  с   целью исследования были поставлены следующие задачи:
· выявить функциональную роль фольклорных элементов в становлении объективных форм исторического повествования, а также творческий характер их использования в освоении традиции западноевропейского исторического романа;

· изучить реализованные компоненты замысла исторического романа Н. Полевого «Синие и Зеленые» в воссоздании типа русской национальной культуры в ее противопоставленности с культурой византийской; рассмотреть фольклорный цикл «Повести Ивана Гудошника» (частично вобравший материал «Синих и Зеленых») как промежуточную форму романного жанра, определив особенности его внутренней архитектоники и трансформацию фольклорных элементов в процессе художественного исследования исторического самосознания русского народа; 
· раскрыть особенности художественного историзма в романе И.И. Лажечникова «Ледяной дом» и его взаимосвязи с ролью фольклорных жанров, народных верований, обрядов в формировании прогрессивной концепции русской истории XVIII века; тем самым обосновать своеобразие воплощения авторской идеи в романе;
· проанализировать (в романе «Басурман») роль фольклорных жанров в раскрытии русского национального характера и типа русской национальной культуры XV века как явления самобытного и самодостаточного, в сравнении с культурой европейского Возрождения, и, таким образом, прояснить роль фольклора в становлении объективных форм повествования в жанре русского исторического романа, развивавшего традицию вальтер-скоттовской линии;

· исходя из решения означенного комплекса проблем, рассмотреть новаторское обращение к фольклорной традиции в романе А.К. Толстого «Князь Серебряный», по сравнению с исторической прозой 1830-х и с учетом особенностей историософской концепции писателя;

· проследить развитие сквозной проблематики русского фольклора (наряду с прозой А.К. Толстого) в русской живописи 1870–1880-х годов (творчество В.М. Васнецова) как актуальной для переломной эпохи общественно-мировоззренческой категории, обращенной из современности к историческому опыту народа. 

В качестве материала диссертационного исследования привлекались тексты исторических повестей 1810–1830-х годов, главным образом Н. Полевого, а также исторические романы – Н. Полевого, И.И. Лажечникова, А.К. Толстого, с учетом материалов критической полемики в русской периодике и эпистолярном жанре. Поскольку исследовательский интерес работы обращен к динамике историко-литературного процесса, то в творчестве Н. Полевого основным материалом анализа стали произведения, представляющие подготовительные формы романного жанра, – неосуществленный в полном объеме замысел романа «Синие и Зеленые» и фольклорный цикл «Повести Ивана Гудошника».

Изучение специфики фольклорной традиции в исторической прозе обусловило необходимость широкого обращения к самым разнообразным жанрам фольклора: к былинам, внутрижанровым разновидностям народных песен (исторических, лирических, свадебных), к сказкам, быличкам, пословицам, поговоркам, к народным легендам и поверьям.

Развитие исторического романа в 1830-е годы происходило в тесном взаимодействии с идеями русской историографии, главным образом в трудах Н.М. Карамзина («История государства Российского») и Н. Полевого («История русского народа»). Таким образом, объект исследования диктует необходимость обращения не только к осмыслению этих проблем литературной наукой, но и непосредственно к самим историческим трудам названных авторов. 

Задача обосновать актуализацию фольклорной традиции в сложные, драматические периоды русской истории, когда возникает общественная потребность проверить современность народным опытом прошлых веков, объясняет включение в параллель к роману А.К. Толстого «Князь Серебряный» материалов русской живописи, а именно – творчества В.М. Васнецова как художника, обратившегося к фольклорной традиции «Слова о полку Игореве» и к былевому эпосу в поисках ответа на злободневные вопросы времени.

Разнообразие материала и многоаспектность проблем привели к необходимости сочетать целый ряд исследовательских методов, выработанных литературной наукой. 

Историко-генетический метод сочетается в диссертационной работе с методом конкретно-историческим, позволяющим рассмотреть литературное произведение не только в современных ему исторических связях, но и в истоках его зарождения, связанных с жанровой разновидностью исторической повести и циклизацией малых форм. Сравнительно-типологический метод анализа, обеспечивая изучение литературного произведения в динамике историко-литературного процесса, способствует выяснению как общих закономерностей внутрижанрового развития, так и его обновляемости, связанной с новыми функциями фольклорных элементов, что помогает более обоснованно соотнести проблемы историзма и художественного метода.

Теоретическая база исследования. Исторический роман в его жанровой специфике – это не только историческая тематика и исторический материал, но и освоение самого типа исторического мышления. Следовательно, первостепенное значение для предмета исследования имеют теоретический и методологический аспекты решения проблемы историзма и определение самого этого понятия, сформулированное и реализованное, в первую очередь, в трудах Б.В. Томашевского.
Изучение переходных процессов от романтизма к реализму в романном жанре невозможно без уяснения начальных форм диалогизации повествования, способствовавших выработке объективных методов анализа действительности. Эти процессы, происходившие в историческом романе в значительной мере на основе переосмысления фольклорной традиции, обратили нас к теории прозаического романного слова в трудах М.М. Бахтина, а также к его учению о полифоническом романе.

Основой понимания типологических процессов в развитии литературы для нас послужили труды М.Б. Храпченко, в частности его работа «Типологическое изучение литературы и его принципы», а также монография Г.В. Макаровской «Типы исторического повествования».

Теоретическая значимость работы обусловлена новой постановкой и решением проблемы о соотношении историзма и народности, когда фольклорная традиция рассматривается в своих специфических функциях, способствовавших становлению типа исторического повествования в прозе 1830-х годов.
Практическая значимость.  Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при изучении вузовского курса истории русской литературы XIX века, а также в спецкурсах и спецсеминарах, связанных с проблемами становления реализма и  взаимодействия литературы и фольклора. 
Научная новизна диссертации обусловлена: 
· постановкой и решением проблемы идейно-функциональных и структурных особенностей использования фольклора в историческом типе повествования 1830-х годов, взятом в аспекте его внутрижанровых разновидностей;

· изучением фольклорной традиции и ее специфики в исторических повестях Н. Полевого в составе художественного замысла романа «Синие и Зеленые» и «Повестей Ивана Гудошника», введением этих произведений в их новом качестве в научный оборот;

· прояснением взаимосвязей особенностей художественного историзма И.И. Лажечникова, в его динамике от романа «Ледяной дом» к «Басурману», с изменением функциональной роли фольклорных элементов и типологии повествования;

· новым прочтением романа А.К. Толстого «Князь Серебряный» как произведения, в котором новаторское использование фольклорной  традиции обусловлено актуальными задачами эпохи 1860-х и особенностями историософской концепции автора;

· включением культурологического материала в аспекте взаимодействия литературы и живописи как образной формы познания исторической действительности, с учетом их специфики обращения к фольклору.

На защиту выносятся следующие положения:

1. Русский исторический роман 1830-х годов, решая проблему поиска объективных форм повествования, творчески осваивал опыт романа европейского, как вальтер-скоттовской линии его развития, так и французского исторического романа. При этом фольклорная традиция в историческом повествовании по преимуществу направлена на решение проблем художественного историзма и способствовала его развитию от романтических форм представления действительности к реалистическим принципам ее анализа.

2. Историческая проза Н. Полевого, наиболее ориентированная на достижения французской романистики, сосредоточила свое внимание на анализе исторических форм народного сознания. Фольклорная традиция в «Повестях Ивана Гудошника» направлена по преимуществу на исследование исторических противоречий народного мировоззрения (драматизация пословичного материала, диалогизация сказового стиля) в кризисные периоды русской истории. Особенности архитектоники фольклорного цикла (ключевое, финальное положение «Пира Святослава» в композиции художественного целого) отразили специфику воззрений Н. Полевого на сущность русской истории и стремление разрешить ее противоречия исходя, как и в фольклоре, из векового опыта русского народа. 
3. В «Ледяном доме» И.И. Лажечникова наличие двух планов повествования: социально-исторического сюжета и событий фольклорного ряда в их соотнесении по принципу аналогии, – обосновывает роль фольклорных элементов в романе как художественного способа оценки русской истории с точки зрения мнения народного. Так, в «Ледяном доме» «философичность» французского исторического романа переосмыслена посредством фольклорной линии сюжета как независимая от автора народная оценка происходящего, что подготавливало реалистические тенденции в романе «Басурман».

4. Общие принципы исторического повествования в романе «Басурман», организующие все развитие действия и характеризующиеся стремлением к объективности, обусловили новаторское использование фольклора в нем. Через сопоставление традиций русской национальной культуры Предвозрождения и достижений эпохи западного Возрождения фольклор становится художественным способом объективации повествования и способствует развитию аналитического метода представления действительности, – путем взаимооценки двух различных мировоззрений, русского и западноевропейского. 

5. Особенности использования фольклора в романе А.К. Толстого «Князь Серебряный» находятся в тесной взаимосвязи с типологией исторического повествования этого произведения, представившего широкий синтез повествовательных традиций исторического романа 1830-х, а также со своеобразием историософской концепции автора. Фольклорная традиция, обогащенная историческим опытом народа, становится в романе объективным способом постановки и решения острых общественно-политических и этических проблем современности. 

6. Как исторический критерий рассмотрения актуальных проблем жизни русского общества в 1870–1880-е годы, фольклорная традиция, в ее новаторском качестве, широко востребована и получает дальнейшее развитие в произведениях русского искусства, главным образом в живописи В.М. Васнецова, представившего в своих «Богатырях» «соборный» образ русского народа. 
Апробация диссертации проводилась на научных конференциях: «Русское литературоведение на современном этапе» (VII Международная научная конференция; Московский государственный гуманитарный университет им. А.М. Шолохова) в апреле 2008 года; «Междисциплинарные связи при изучении литературы» (Межвузовская научно-практическая конференция; Педагогический институт Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского) в октябре 2008 года и в мае 2009 года. Результаты исследования отражены в пяти публикациях.

Структура диссертации. Диссертация объемом в 258 страниц состоит из введения, трех глав и заключения. Библиографический список включает 480 наименований.
Основное содержание работы
Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, дается обзор основного круга проблем, историко-литературных и теоретико-методологических, представляющих основу диссертационного исследования, формулируются цели и задачи работы, определяется ее научная новизна. 

Первая глава «Поиски романного жанра и проблема фольклоризма в исторической прозе Н. Полевого (от замысла романа "Синие и Зеленые" к "Повестям Ивана Гудошника")» посвящена выявлению специфической роли фольклора в становлении новых форм историзма. При этом главное внимание диссертант уделяет подготовке романных форм исследования исторической действительности, взятых в аспекте их генезиса, от жанра повести к романному способу повествования. 

Глава включает два раздела. В первом разделе «Формирование типа исторического повествования и роль фольклорной традиции в повестях Н. Полевого» проза Н. Полевого исследуется во взаимосвязи с историческими воззрениями писателя, которые складывались в полемике с концепцией «Истории государства Российского» М.Н. Карамзина. Так, своеобразие решения проблемы национального характера в «Повести о Буслае Новгородце» раскрывается в сопоставлении, с одной стороны, с повестями М.П. Погодина, а с другой, – с историческими воззрениями М.Н. Карамзина. Комплексный подход к «Повести о Буслае Новгородце» позволил автору связать своеобразие трактовки фольклорного цикла былин о Василии Буслаеве с проблемой исторического деятеля из народа и определить место Н. Полевого в процессе демократизации литературы 1830-х годов.

«Пир Святослава», написанный на сюжет из русской истории X века, рассматривается в контексте неосуществленного в полном объеме замысла романа «Синие и Зеленые» из истории Древней Руси и Византии. Реконструкция идейного замысла в сопряжении «русской» и «византийской» его частей позволяют определить новаторской характер поиска Н. Полевого и особенности его обращения к фольклору. 

Если в «Повести о Буслае Новгородце» фольклорная традиция использовалась по преимуществу для воссоздания типа русского национального характера человека из народа, то в «Пире» материал русского фольклора и исторических преданий становится способом национального самоопределения русского исторического процесса и включается в картину движения и смены двух культурно-исторических цивилизаций. 

Так, анализ фольклорной традиции в «Пире Святослава» (былин, дружинных сказаний, исторических песен и слав, фольклорных элементов «Слова о полку Игореве») позволил автору прийти к заключению, что в состав романного целого русский национально-исторический тип культуры должен был войти в его соотнесении с историей византийского общества периода упадка. Эта задача объективизации исторического повествования, связанная с замыслом романа Н. Полевого «Синие и Зеленые», будет позже решена И.И. Лажечниковым в его романе «Басурман».

Второй раздел главы «Проблема художественного целого в фольклорном цикле Н. Полевого "Повести Ивана Гудошника"» посвящен проблеме художественного единства цикла «Повестей Ивана Гудошника» и дальнейшему выяснению новых функций фольклора в историческом повествовании. 

Обращение к композиции цикла позволяет прийти к заключению, что перегруппировка повестей, в него вошедших, предпринятая Н. Полевым, имеет своей целью раскрыть сущность исторических воззрений писателя на историю русского народа. В диссертации выясняется, что две другие повести («Повесть о Симеоне, Суздальском князе» и «Старинная сказка о судье Шемяке с новыми присказками»), соответственно открывающие собой каждую из двух его частей, характеризуются (как и первые вышерассмотренные) общностью идейной проблематики и единством повествовательных принципов. 

Если «Повесть о Симеоне, Суздальском князе» представляет собой повествование о драматизме исторического процесса, вызванного междуусобицей XVI века, то «Старинная сказка о судье Шемяке с новыми присказками» исследует социальные противоречия современного общества, которые принесла укрепляющаяся власть денег, разрушающая «мир» русской жизни.

В ходе научной полемики автор диссертации устанавливает, что особенности повествовательной манеры в «Повести о Симеоне, Суздальском князе» связаны не столько с идеями французской историографии, предполагающими наличие идеологической авторской позиции, сколько с традицией, восходящей к Вальтеру Скотту, с его интересом к драматизму истории и соответственно к драматическим формам романа. Главный интерес анализа обращен на способы диалогизации фольклорного материала пословиц, используемых Н. Полевым для характеристики народного сознания в сложные исторические периоды. Н. Полевой таким образом предложил свой способ проникновения в основные конфликты эпохи, социальные, нравственные, основанный на новаторском изучении фольклора как свидетеля истории и самосознания народа.

Своеобразие художественного замысла «Старинной сказки о судье Шемяке с новыми присказками» рассматривается в связи с историко-литературным контекстом широкого интереса русских писателей 1830-х годов к жанру литературно-фольклорной сказки и особенностями позиции самого Н. Полевого в этом вопросе. 

В этой связи Н. Полевой, обратившись к известному сатирическому сюжету, видит свою задачу в том, чтобы, во-первых, выдвинуть на первый план острую социальную проблематику, связанную с общественным неравенством народа, а во-вторых, – исследовать состояние самих народных масс, их понимание жизненных ценностей и способность к самосознанию и историческому творчеству. В диссертации выявлен целый ряд сюжетов, по преимуществу фольклорных, которые контаминировал Н. Полевой в целях решения означенного круга проблем. Фольклорные сюжеты «Повести о Ерше Ершовиче» и «Сказки о Шемякином суде» автор насытил ассоциативными связями с грибоедовским «Горе от ума» и различными толкованиями «ума» и его отсутствия, восходящими к тексту комедии.

Интерес к особенностям воплощения авторской позиции, реализованной через систему различных точек зрения, позволил установить, что основным способом сопоставления исторического прошлого и современности в «Старинной сказке о судье Шемяке с новыми присказками» становится сложная система рассказчиков и драматизация сказового стиля. При этом интерес с событийного сюжета о праведных и неправедных судьях в прошлом переносится на «идейный» суд о праведной и неправедной жизни в современности – «умной» или «глупой» общественной позиции человека.

Через соотнесение различных позиций рассказчиков, драматизацию повествования в текст вводится метод исторического соотнесения различных временных пластов, выясняется исторический генезис многих социальных явлений и, таким образом, авторский подход к анализу жизненного материала приобретает черты подлинного историзма. Именно в этом смысле, как реализованный Н. Полевым художественный метод анализа действительности, «Старинная сказка о судье Шемяке с новыми присказками» может быть расценена в качестве исторического повествования, новаторски переосмыслившего фольклорную сказовую традицию.

Вторая глава «Роль фольклорной традиции в становлении жанра исторического романа в творчестве И.И. Лажечникова» включает в себя два раздела, посвященных изучению проблем историзма и фольклора соответственно в романах «Ледяной дом» и «Басурман». Основная исследовательская задача, которая интересовала диссертанта в этой главе, – проследить эволюцию художественного историзма в творчестве И.И. Лажечникова, определить роль фольклорных элементов в становлении жанра романа у И.И. Лажечникова и их специфику относительно различных типов исторического повествования. 

Раздел первый «Особенности историзма и фольклорная традиция в "Ледяном доме" И.И. Лажечникова» предлагает уточнить особенности историзма самого И.И. Лажечникова как они выразились в художественном замысле романа «Ледяной дом». С этой целью автор предпринял новое прочтение полемики А.С. Пушкина и И.И. Лажечникова в связи с проблемой исторической правды и художественного вымысла в романе. 

Обращение к этому кругу вопросов помогает понять, что для жанра исторического романа к середине 1830-х годов в качестве центральной вставала проблема поиска новых, объективных форм повышения концептуальности исторического повествования и позиции автора в нем. 

Решения, найденные И.И. Лажечниковым, отличает глубокая самобытность в использовании фольклорных элементов в историческом романе. В первую очередь, имеются в виду главы, связанные с событиями в Рыбачьей слободке, – «Рассказ старушки» и «Русалки». Они не только не привлекали внимание исследователей до настоящего времени, но и расцениваются как необоснованные авторские включения, слабо связанные и с основным сюжетным действием, и с идеей самого романа в целом.

Диссертант устанавливает, что объективную оценку времен «бироновщины» и подвига Волынского, их последствий для русской истории И.И. Лажечников ищет, опираясь на «мнение народное», выраженное именно в этих фольклорных главах романа, а также в эпилоге, с ними взаимосвязанном. Что касается типологических особенностей исторического повествования у И.И. Лажечникова, то обращение к фольклорной традиции проясняет не только жанровые поиски писателя в его стремлении найти выходы к широким эпическим обобщениям, но позволяет определить новаторство исторической прозы по отношению к французской линии развития исторического романа. Своеобразие это диссертант усматривает в особой, мировоззренческой функции фольклора в структуре исторического повествования, который и стал художественным способом выражения авторской, «народной», идеи в романе.

С целью обнаружения авторской позиции в работе соотносится идейное содержание фольклорных «деревенских» глав («Лекарка», «Рассказ старушки», «Русалки») с фольклорными петербургскими главами («Переряженные») и устанавливаются их идейные взаимосвязи.

Осуществленный анализ фольклорных глав позволил прийти к заключению, что И.И. Лажечников далеко не случайно выделяет черты портретного сходства между приспешниками Бирона и образом нечистой силы в романе. При этом фольклорные главы, повествующие о борьбе с «рыжей нечистью», а также глава «Русалки», рассказывающая о народном обряде спасения петербургской слободки от соседних «недугов» и в то же время сочетающая в себе похороны нечистой силы с аграрным культом будущего весеннего возрождения жизни, становятся ключевой идейной составляющей в замысле исторического романа.

Выявленные структурные особенности «Ледяного дома», наличие в нем двух основных пластов повествования – социально-исторического и фольклорного – нашли свое завершение в эпилоге романа, не только объединяющем их в единое художественное целое, но и раскрывающем авторскую концепцию русской истории.

Во втором разделе главы «Становление объективного типа исторического повествования и фольклор в романе "Басурман"» рассматриваются новаторские подходы И.И. Лажечникова к романтической традиции, поиск новых, реалистических методов ее переосмысления, в том числе и в использовании фольклора как основного способа характеристики русской национальной культуры.
В связи с повышением роли объективных обстоятельств в анализе действительности автор считает необходимым не только уточнить характер конфликта в «Басурмане», но и определить особенности повествовательной структуры романа, те пути, которые были выработаны И.И. Лажечниковым для решения поставленной им художественной задачи. Новаторство в использовании фольклорной традиции не может быть раскрыто вне решения этих проблем, так как фольклор, его функции в романе заданы общей типологией исторического повествования и являются его композиционной составляющей. 

Для романа характерен «бинарный» принцип композиции, который пронизывает всю систему художественных образов. Такое явление, как рыцарство, представлено двумя антагонистическими образами: в его благородном, возвышенном варианте служения всему прекрасному («науке, любви, человечеству») − образом «басурмана» Антона Эренштейна. А в своих отрицательных сторонах (высокомерии, честолюбии, тщеславии) – образами самого барона Эренштейна – отца Антона, и его племянника и приемного сына  «лыцаря Поплева». Этот же принцип повествования соблюден в характеристике русского мира – боярства и двора Ивана III. 

В результате исследования особенностей прозы И.И. Лажечникова установлено, что в целях характеристики национальных особенностей русского общества времен Московской Руси XV века в его противо- и сопоставлении с культурой западноевропейской, И.И. Лажечников широко опирается не только на исторические свидетельства, но и на материалы русского народного творчества. 

Для характеристики русского мира И.И. Лажечников широко вводит фольклорные источники: обряды и суеверия русского народа, народные песни (свадебные, лирические, удалые), пословицы и поговорки. При том, что функции фольклорной традиции в романе достаточно разнообразны, главное назначение фольклорных материалов – представить типичные черты русской жизни в ее национальной самобытности и национальном достоинстве русского характера, раскрыть их жизненную равноценность в соотнесении с западноевропейским типом культуры.

В заключение автор приходит к выводу, что особенности использования фольклорной традиции в романе «Басурман» как идейно-художественного способа объективации и русской, и западноевропейской жизни  XV века связаны с общим развитием русской прозы к реализму и с творческим усвоением опыта романов В. Скотта.

В связи с определением своеобразия русского прозаика необходимо особо остановиться на имени Н.М. Карамзина, столь много значившего для И.И. Лажечникова как исторического романиста. Автор приходит к обоснованному выводу, что такой ведущий конструктивный способ мышления Н.М. Карамзина, как «противоречивое соположение различных идеологических концепций», не остался без внимания со стороны И.И. Лажечникова. В «Басурмане» бинарный принцип сопоставления двух типов национальных культур становится основным сюжетообразующим фактором романа. Исторический процесс при этом имеет тенденцию быть рассмотренным в своей объективности, противоречивости и неоднозначности. Принцип повествования, найденный И.И. Лажечниковым, конечно, еще далек от того идейного «многоголосия», которое было открыто М.М. Бахтиным как диалог сознаний в полифоническом типе романа. Тем не менее, в историко-литературной перспективе роман «Басурман» оценен в диссертации в качестве предвестника известного «контрапункта» мировоззрений и культур – русской и французской, – ставшего ведущим композиционным принципом в романе Л.Н. Толстого «Война и мир».    

В третьей главе «Фольклор и историческая современность 1860–1870-х годов» автор диссертации предлагает рассмотреть судьбу различных типов исторического повествования 1830-х годов в историко-литературной перспективе 1860–1870-х, а также актуализацию фольклорной традиции в литературе и живописи в условиях переоценки национальных судеб русского народа. Соответственно глава содержит два раздела. 

Раздел первый «Фольклоризм романа А.К. Толстого "Князь Серебряный": традиции и новаторство» имеет своей задачей пересмотреть традиционную оценку романа как произведения, по своему идейному содержанию и поэтике восходящего к литературным особенностям 1840-х годов. 

Изучение основных типов исторического повествования, предпринятое в первых двух главах диссертационной работы, позволило прийти к заключению, что «Князь Серебряный», не соответствуя ни одному из типов исторического романа 1830-х по преимуществу, представляет в то же время самобытное усвоение различных повествовательных традиций. Предпринятый А.К. Толстым широкий синтез основных типологий, связан, как доказывается в диссертации, со своеобразием художественного замысла романа. В условиях острых общественно-политических противоречий писателя в равной мере интересуют как проблемы личной ответственности человека за судьбы страны, так и анализ нравственного состояния всего народа и его способность к историческому самоопределению и самодеятельности. Новаторство замысла исторического романа обусловило и особый характер использования фольклора в нем. 

В целях раскрытия своеобразия фольклорной традиции в «Князе Серебряном», в ее взаимодействии с эпическими принципами исторического повествования, диссертант обращается к особенностям решения проблемы русского национального характера, с его многосторонностью и присущими ему в эпоху опричнины трагическими противоречиями. Воплощенные в романе две трактовки образа «станичника – разбойника»: в лице Ванюхи Перстня и бывшего атамана Коршуна, в тоже время связываются с различными сторонами народного сознания и соответственно с разными фольклорными традициями.

Интерес к особенностям народного сознания, в котором разделились с одной стороны, образы «вольных людей» – «удальцов», а с другой –разбойников, также вошедших в песенный фольклор, но осуждавшихся народом, позволили диссертанту уточнить жанровый генезис фольклорной традиции в изображении народного характера. 

Стремясь подчеркнуть вольнолюбие русского человека, сохранившего свое нравственное достоинство в условиях деспотизма, А.К. Толстой включает в роман известную «удалую» песню «Не шуми мати, зеленая дубровушка…». В сюжете романа через эту исконно фольклорную ситуацию – встречу с царем «добра молодца» и «пытания правды» перед лицом возможной смерти – сам Ванюха Перстень согласно народной традиции проходит три раза, неизменно обнаруживая стремление сохранить свободу ради возможности обрести свое предназначение в жизни, достойное его душевных сил, смелости и отваги.

Иные стороны «народной вольницы», не только поэтические, но подчас и бессмысленно-жестокие, А.К. Толстой представил в образе Коршуна, сюжетную линию которого он выстраивает на реминисценциях из известной фольклорной легенды о великом грешнике. 

Особенности интерпретации фольклорного сюжета этой легенды, связанные с различными вариантами ее финала, рассматриваются относительно романа «Князь Серебряный» в соответствии с его идейным замыслом и общественной полемикой 1860-х годов. Так, А.К. Толстой, переосмыслив фольклорный сюжет, связал мотив искупления грехов с проявлением деятельного добра и самопожертвования ради любви к ближнему – спасению князя из темницы, стоившему самому Коршуну жизни, но вернувшему ему имя человека.

И судьба Перстня, и судьба Коршуна как типичных представителей разных сторон национального характера, воссозданного на основе различных фольклорных традиций, подготовили центральную проблему, интересовавшую А.К. Толстого в его историческом романе. Вопрос о том, сохранил ли русский народ в условиях жестокого деспотизма правления Ивана Грозного способность к историческому творчеству, к созидательному государственному строительству, приобрел особую актуальность в 1860-е годы. В самом романе его решение связывается с сюжетом о покорении Сибири Ермаком, известном А.К. Толстому не только из «Истории» Н.М. Карамзина, но и из исторических народных песен о Ермаке. В качестве возможного фольклорного источника в диссертации устанавливается текст из сборника Кирши Данилова, в котором тема Сибирского похода Ермака занимает значительное место. 

Таким образом, автор приходит к выводу, что особенности использования фольклорной традиции в романе А.К. Толстого «Князь Серебряный» находятся в тесной взаимосвязи с типологией исторического повествования этого произведения, творчески усвоившего опыт исторического романа 1830-х. Различные жанры фольклора А.К. Толстой привлекает как художественный способ анализа русского исторического характера, во всей его многосторонности, а также исторических судеб русского народа. Фольклорная традиция, вобравшая в себя многовековой опыт народа, становится в романе объективным способом постановки и решения острых общественно-политических и этических проблем современности. Как исторический критерий рассмотрения актуальных проблем фольклорная традиция, в своем новаторском качестве, широко используется и получает дальнейшее развитие в произведениях русского искусства, главным образом в живописи 1870–1880-х годов.
Второй раздел III главы «Фольклорный эпос и проблема национального самосознания в исторической живописи В.М. Васнецова» по своему идейному содержанию тесно взаимосвязан с разделом первым. Для обоснования основного тезиса об актуальности фольклорного материала в кризисные периоды русской истории в параллель к роману А.К. Толстого «Князь Серебряный» предпринято новое прочтение фольклорной традиции в живописи 1870–1880-х годов (творчество В.М. Васнецова).

Рассмотрение двух картин В.М. Васнецова, связанных с фольклорной традицией («После побоища Игоря Святославича с половцами» и «Богатыри»), свидетельствует, что каждая из них по-своему обращена к современности художника.

Общественная значимость картин В.М. Васнецова на фольклорные сюжеты выясняется в работе в связи с оценками современников – главным образом В.В. Стасова и П.П. Чистякова. Своеобразие замысла полотна «После побоища Игоря Святославича с половцами» раскрывается на основе сопоставительного анализа идейно-фольклорного замысла «Слова о полку Игореве» и авторской интерпретации фольклорного сюжета. Диссертант приходит к выводу, что, как и многие его современники, В.М. Васнецов считал, что внутренние раздоры и междоусобицы, в любые исторические периоды, таят для страны наибольшую опасность. 

Вторым полотном, которое привлекается для анализа в связи с особенностями идейного замысла «Князя Серебряного», стала картина В.М. Васнецова «Богатыри». Чтобы понять своеобразие исторического замысла В.М. Васнецова, диссертант обращается к собственно былинным истокам образов трех богатырей и, соответственно, интерпретации этих образов в русской фольклористике 1840–1850-х годов. Наибольший интерес в этой связи обнаруживают суждения представителей славянофильского лагеря, в частности К. Аксакова. 

Анализируя особенности воззрений славянофилов, автор приходит к выводу, что В.М. Васнецов, развивая их взгляды в новых исторических условиях 1870–1880-х гг., дал глубоко самобытную интерпретацию былинных образов богатырей и самой проблемы национального единства русского народа перед лицом назревающего общественного раскола.

Художник гораздо шире трактует национальные истоки богатырства русского народа, вследствие чего и в композиции полотна образы всех трех богатырей несут равную идейную нагрузку, в отличие от эпоса фольклорного.

Если образ Добрыни Никитича трактуется как образ защитника духовно-нравственных основ русского мира, образ Ильи Муромца – крестьянского богатыря – дан как образ богатыря, воплощающего единоборство с мирскими, гражданскими недугами общества, то образ Алеши Поповича, наиболее новаторский, художник наделил любовью к жизни, артистическим даром понимать и ценить красоту и радость земную.

Так, в своих «Богатырях» В.М. Васнецов создал обобщенный, разносторонний и в то же время единый, «соборный» образ русского народа и выразил идею единения русских богатырских сил перед лицом суровых испытаний и надвигающейся идейной смуты. В историческом цикле полотен В.М. Васнецова «Богатыри» определяются как его несомненная вершина, поскольку именно здесь была предельно заявлена ведущая идея всего искусства мастера – идея о духовном единении нации, раскрыты эпические принципы осмысления русской истории. 
Таким образом, предпринятое в диссертации рассмотрение особенностей использования фольклорной традиции как в художественной прозе А.К. Толстого (роман «Князь Серебряный»), так и в живописи В.М. Васнецова позволяет прийти к заключению, что в кризисные, переломные периоды истории русское искусство актуализировало традицию обращения к фольклору как к историческому опыту народа, убежденного в необходимости консолидации всех сил перед угрозой острых общественных противоречий.

В Заключении подводятся общие итоги диссертационного исследования, определяется своеобразие историко-литературных проблем, которые решал русский исторический роман 1830-х годов, по сравнению с западноевропейской традицией. Развитие основных типологий русского исторического повествования в творчестве Н. Полевого и И.И. Лажечникова, рассмотренное во взаимосвязи с особенностями историзма этих писателей, позволило установить новые функции фольклора в историческом повествовании, которые способствовали формированию реалистического  метода в жанре исторического романа.

Открытия исторической прозы в романе «Князь Серебряный», взятые в контексте историософских воззрений А.К. Толстого, с одной стороны, и наблюдаемого обновления фольклора в русской живописи, с другой, – дали возможность уточнить представления о многообразии и неоднозначности процессов, происходивших в русской истории, а также мировоззренческой сложности в осмыслении переломных событий 1860–1880-х годов.
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