Благодарственным письмом Губернатора Астраханской области за многолетний безупречный труд, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных кадров поощряется Жуйков Валерий Петрович, доцент кафедры уголовного права.
Благодарственным письмом Думы Астраханской области за многолетний добросовестный труд в сфере высшего профессионального образования поощряется Бакова Ольга Владимировна, профессор кафедры органической и фармацевтической химии.
Почётной грамотой мэра города Астрахани за добросовестную работу и высокий профессионализм награждается Епинетов Михаил Александрович, заведующий кафедрой фармакологии.
Благодарственным письмом мэра города Астрахани за многолетний добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Зайнутдинова Лариса Хасановна, заведующая кафедрой электротехники, электроники и автоматики.
Благодарственным письмом мэра города Астрахани за многолетний добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Коломина Валентина Андреевна, специалист по учебно-методической работе  кафедры теоретической физики и методики преподавания физики.
Благодарственным письмом мэра города Астрахани за многолетний добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Крутова Ирина Александровна, исполняющая обязанности заведующей кафедрой теоретической физики и методики преподавания физики.
Благодарственным письмом мэра города Астрахани за многолетний добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Смирнов Владимир Вячеславович, заведующий кафедрой материаловедения и технологии сварки.
Почётной грамотой министерства образования и науки Астраханской области за многолетний добросовестный труд и подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере высшего профессионального образования награждается Байгушева Инна Анатольевна, декан факультета математики и информационных технологий.
Почётной грамотой министерства образования и науки Астраханской области за многолетний добросовестный труд и подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере высшего профессионального образования награждается Деева Татьяна Михайловна, старший преподаватель кафедры экономической теории, заместитель декана факультета мировой экономики и управления.
Почётной грамотой министерства образования и науки Астраханской области за многолетний добросовестный труд и подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере высшего профессионального образования награждается Ремизова Наиля Усмановна, декан факультета дополнительного профессионального образования.
Почётной грамотой министерства образования и науки Астраханской области за многолетний добросовестный труд и подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере высшего профессионального образования награждается Русак Ираида Александровна, библиотекарь.
Почётной грамотой Астраханского института повышения квалификации и переподготовки за многолетний добросовестный труд, достижения в  педагогической деятельности, высокое профессиональное мастерство и значительный вклад в развитие образования на территории Астраханской области награждается Шафиев Марат Ибрагимович, доцент кафедры теоретической физики и методики преподавания физики.
Благодарственным письмом Управления образования и науки Администрации г. Астрахани за добросовестный труд в системе высшего образования и высокое профессиональное мастерство поощряется Шакиров Игорь Анварович, заведующей кафедрой педагогики, психологии и гуманитарных дисциплин.
Благодарственным письмом администрации Ленинского района г. Астрахани за плодотворный добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Выборнов Николай Анатольевич, исполняющий обязанности декана физико-технического факультета.
Благодарственным письмом администрации Ленинского района г. Астрахани за плодотворный добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Газизулина Татьяна Николаевна, заместитель директора Научной  библиотеки.
Благодарственным письмом администрации Ленинского района г. Астрахани за плодотворный добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Жолобов Денис Алексеевич, начальник Управления телекоммуникаций и вычислительной техники.
Благодарственным письмом администрации Ленинского района г. Астрахани за плодотворный добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Окладникова Светлана Владимировна, исполняющая обязанности декана факультета математики и информационных технологий.
Благодарственным письмом администрации Ленинского района г. Астрахани за плодотворный добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Хакимова Екатерина Васильевна, заведующая  Центром информационных ресурсов Научной библиотеки.
Благодарственным письмом администрации Ленинского района г. Астрахани за плодотворный добросовестный труд в системе высшего профессионального образования поощряется Щербинина Оксана Владимировна, начальник Отдела автоматизированных систем управления.
