Напишите текст, все слова которого начинаются на букву В.

Вениамин Вассерманович водит вертолёт в Воркуте. В воскресенье вечером Вениамин Вассерманович возжелал выпить ведро водки, выручив в вертолёте восемьсот валютных ваучеров. Войдя в винно-водочный, Вениамин вопросил:
– Вы вынесете ведро водки, великодушная Василиса?

– Вредно Вам ведро водки выпивать! – возмущённо вскричала Василиса. – Вождению вертолёта водка вредит. Выговорив, Василиса вручила ведро Вениамину, вежливому воркутинцу.

Вечером, выпив верхушку ведра, Вениамин, выдохнув в воздухозаборник вертолёта водочную взвесь, взмыл ввысь. Вертолёт взвыл, взорвавшись. Вот видите, выходит весело. 

 Управление телекоммуникаций и вычислительной техники 

Вчера вечером Владимир Великий выбрал веру Византии. Вошёл воевода. 

– Великий! – воскликнул  вояка. – В вотчине волнения, взбунтовались волхвы! Вышли вестника воедино  воссоединить войско. Выжечь вероотступников!
– Вау! – возмутился Владимир. – Войско вчерась  вылакало вёдер восемь вина.

– Вели всыпать в воду, великий,  высушенных вшей. Вскочат!

Встряхнули Владимир и воевода волоса. Выпали вши, всыпали в воду войскам, воспряли воины, взбодрились, вышли волхвов выжигать. Вразумились волхвы, веру Владимирову восприняли.

Исторический факультет

Вера Васильевна Воронцова  весенним вечером встревожено вошла в вагон, вынула восхитительный веер, взглянула вокруг, восторженно воскликнула: «Вот воздух вонючий везде!» временно включила вентилятор. Вдруг в вагон вошел важный вагоновожатый Ветров. Вожатый выразил всеобщее восхищение внешностью  Веры Васильевны:  «Вы выглядите великолепно!» Вера  взволнованно вскрикнула: «Вы, вероятно, врёте». Ветров возмутился, воткнул вилку в винегрет, встряхнул волнистыми волосами, возопил: «Вам вредно воображать, вертихвостка!». Вера Васильевна выгнала Ветрова: «Выйдите вон, вредина!» Вот вся волынка.
Факультет математики и информационных технологий

В воскресный выходной вечер вошёл Василий Васильевич Воробьёв  в восточные ворота вертепа. Возжелал вообще-то выпить винца, возможно, выкушать водочки. Веселилась всюду вольнолюбивая весна, веял влажный ветерок. Вдруг возник в Василье Васильевиче восторг. В вертеп вошла волоокая великолепная Валентина. Вошла величаво, волосы вились, взгляд волновал. Василий Васильевич воодушевился, встал, взял водочки, выпил.
– Василий.

– Валентина.

– Взять Вам вина, Валентина?

– Вообще, Вася, ваше вино возьму.

Влюблённые ворковали весь воскресный вечер, волшебное вино веселило воображение. В общем, встреча вышла восхитительная. Виват всем влюблённым.
Факультет социальных коммуникаций
Веко – складка кожи на лицевой части головы, подвижно, оснащено ресницами. Выполняет защитную роль, предохраняет глазное яблоко от механических повреждений и попадания посторонних предметов.

Юбка – элемент одежды, прикрывающий низ туловища мужчин и женщин. Современное использование чаще декоративное (условное).

Юбка – текстильный предмет одежды без разделения для ног, одеваемый ниже груди.

Юбка – предмет, преимущественно женской одежды, прикрывающий нижнюю часть туловища. В зависимости от длины бывают мини, макси, миди.

Юбка – вид одежды, носимый на поясе и прикрывающий ноги подолом.

